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ΚΡΙΣΗ: ΜΙΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΕΝΝΟΙΑ ΣΕ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ 

Στην ομιλία του ο κ. Νίκος Πετρόχειλος, επικεφαλής του τμήματος Προϊστορικών και 

Κλασικών χώρων, μνημείων και αρχαιολογικών εργασιών, αναφέρθηκε στους αρχαίους 

συγγραφείς και τις αναφορές τους στο φαινόμενο της οικονομίας με την κυριολεκτική του 

έννοια, δηλαδή τους νόμους του οίκου. «Απο τα κείμενα των αρχαίων προκύπτει ότι ο 

αρχαίος κόσμος δεν ήταν στάσιμος αλλά ούτε και ενιαίος. Από τον 5ο αιώνα και την εποχή 

της Αθηναϊκής Συμμαχίας υπήρχαν ρυθμιστικοί μηχανισμοί για την ασφάλεια των 

νομισμάτων. Στην Αθήνα και την Ιωνία για παράδειγμα, το νόμισμα ήταν ισχυρό και οι 

παραβάτες τιμωρούνταν αυστηρά με τη θανατική ποινή. Η τροφοδοσία των πόλεων γινόταν 

με τη βοήθεια αργυραμοιβών, μίας μορφής τράπεζας. Άλλωστε και στην αρχαιότητα η βασική 

μορφή συναλλαγών γινόταν γύρω, πάνω, ενίοτε και κάτω από μία τράπεζα, ένα τραπέζι». Ο 

ρόλος των αργυραμοιβών, συμπλήρωσε ο κ. Πετρόχειλος ήταν να ελέγχουν τα μέταλλα των 

νομισμάτων.  

«Τα ιερά ήταν μέρος με μεγάλη συγκέντρωση χρημάτων και αντικειμένων και δάνειζαν με 

10%-40% επιτόκιο. Οι πόλεμοι ήταν περίοδοι δανεισμού. Οι σαρωτικές συνέπειες των 

πολέμων, οδηγούσαν σε περιόδους αυξημένων αναγκών και συνεπώς στην ανάγκη άσκησης 

πληθωριστικής πολιτικής». Οι ιστορικές πηγές μας διδάσκουν ότι η πολιτική περιορισμού 

ρευστότητας ήταν μια πρακτική που εφαρμοζόταν από τα χρόνια του Μεγάλου Αλεξάνδρου ή 

το 33 μ.Χ., την εποχή που ήταν αυτοκράτορας ο Τιβέριος. «Η σφιχτή πολιτική του Τιβέριου 

οδήγησε σε περιορισμούς ρευστότητας, τους πιστωτές να κατάσχουν περιουσίες των 

οφειλετών, τους οφειλέτες να μηνύουν τους πιστωτές και την κατάρρευση των τραπεζών, 

μετά απο απόφαση της Συγκλήτου, να επιστραφούν τεράστια ποσά στους δικαιούχους τους. 

Η ανακεφαλαιοποίηση ήταν τότε απαραίτητη με τον άτοκο δανεισμό για μία τριετία» είπε ο κ. 

Πετρόχειλος. Αναφέρθηκε επίσης στην εποχή του Σόλωνα και του Κλεομένη, όποτε και ο 

αγροτικός πληθυσμός αναγκαζόταν να δανειστεί και η γη σταδιακά χάθηκε από τους αγρότες 

και περιήλθε στα χέρια λίγων και ισχυρών. «Οι κρίσεις και οι συγκρούσεις δεν επιλύθηκαν με 

ήπιους τρόπους, αλλά με παρεμβάσεις και μέτρα, ένα μάθημα και για τη σύγχρονη εποχή», 

κατέληξε ο κ. Πετρόχειλος. 

Στο δεύτερο μέρος πραγματοποιήθηκε συζήτηση μεταξύ του αντιπροέδρου του Europa 

Nostra, Costa Carras και της Βαρώνης Prashar of  Runnymede CBE, House of Lords UK. 

Η Βαρώνη αναφέρθηκε στην καταγωγή της -ινδικής καταγωγής, γεννημένη στην Κένυα με 

βρετανική υπηκοότητα- και στον αντίκτυπο που είχε στην Βρετανία η μετανάστευση από την 

Ινδία. Σε ερώτηση του κ. Καρρά αν η Βρετανία μπορεί να θεωρηθεί παράδειγμα για την 

υπόλοιπη Ευρώπη, αναφερόμενος στον τρόπο που αντιμετώπισε τη μετανάστευση από την 

Ινδία και την Καραϊβική, παρά το γεγονός ότι ήταν σε μία περίοδο που αν και υπερδύναμη, 

κατέρρεε σιγά σιγά, η Βαρώνη είπε ότι η Βρετανία από αυτή την εμπειρία έγινε πιο δυνατή 

και πιο ανθεκτική. «Αγκάλιασε τους μετανάστες και είχε επίγνωση ότι τους είχε ανάγκη. 

Θεώρησε την έλευσή τους σαν έναν εμπλουτισμό της κοινωνίας και δεν προσπάθησε να τους 

αφομοιώσει αλλά να μάθει από αυτούς και να προσαρμοστεί κι αυτή στα νέα δεδομένα. 



Βέβαια, πρέπει να παραδεχθούμε ότι είχαν κοινό σημείο οι μετανάστες με τους ντόπιους, τη 

γλώσσα που διευκόλυνε αυτή τη διαδικασία». Κλείνοντας, η Βαρώνη τόνισε ότι ο πολιτισμός, 

η μουσική, η ποίηση και το θέατρο αποτελούν τρόπους κατανόησης άλλων πολιτισμών και ότι 

στη σημερινή εποχή θα πρέπει να διδαχθούμε από το παράδειγμα του κύματος 

μετανάστευσης από την Ινδία. Έκανε ειδική αναφορά στο 3ο Οικονομικό Φόρουμ Δελφών και 

τόνισε ότι είναι πολύ σημαντικό ότι στη θεματική του φόρουμ για την παγκοσμιοποίηση και 

την ανάπτυξη συμπεριέλαβαν οι διοργανωτές τον πολιτισμό. «Ο πολιτισμός είναι σημαντικό 

στοιχείο για την ανάπτυξη των σχέσεων των χωρών», είπε χαρακτηριστικά.  

 

 

Η ετήσια συνδιάσκεψη διοργανώνεται υπό την αιγίδα της Α.Ε Προέδρου της Δημοκρατίας κ. 

Προκοπίου Παυλόπουλου από την αστική, μη κερδοσκοπική εταιρεία «Οικονομικό Φόρουμ 

Δελφών». Η διοργάνωση πραγματοποιείται, με την υποστήριξη της Περιφέρειας Στερεάς 

Ελλάδας και του Δήμου Δελφών. 
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Για περισσότερες πληροφορίες και δημοσιογραφικά αιτήματα παρακαλώ επικοινωνήστε 

με την  

Κα Χριστίνα Τσομώκου 6944 604556, c.tsomokos@delphiforum.gr 


